
温县人民检察院
2019年上半年工作总结
2019年以来，温县检察院在县委和上级检察院的坚强领导下，在县人大及其常委会的有力监督下，在县政府、县政协及社会各界的关心支持下，以习近平新时代中国特色社会主义政法思想为引领，全面深入学习宣传贯彻党的十九大精神，以服务发展为第一要务，以维护稳定为第一责任，切实履行法律监督职责，各项工作取得新进展。

一、内设机构改革基本情况

(一）职能和机构。2019年4月份，我院内设机构改革圆满完成，根据法律规定的检察职能，下设三个业务部门：1.第一检察部，负责刑事案件的审查逮捕、审查起诉、出庭支持公诉、提起抗诉，开展相关立案监督、侦查监督、审判监督及相关案件的补充侦查；2.第二检察部，负责民事、行政、公益诉讼检察等工作；3.第三检察部，负责刑事执行检察、控告申诉检察、未成年人检察、案件管理、检察委员会等工作；设两个综合部门：1.办公室（人民监督员办公室），负责机关文电、会务、机要、档案、保密、计划财务、信息技术、司法警察等工作；2.政治部，负责党的建设、思想政治、组织人事、宣传教育、检务督察、离退休干部等工作；下设一个事业单位：机关后勤服务中心。

（二）编制和人员。县检察院核定政法专项编制46人（不含派驻纪检组3个专项编制），事业编制10人，实有政法专项编制46人，事业编制8人。机关党总支下设三个支部，共有党员50人。员额检察官18人，聘任制书记员18人，检察委员会委员有12人。院领导班子现有6名成员，有检察长1人，副检察长3人（郭振中、马素娥、常会平），员额检察官1人（原反贪局局长王卫平），县纪委监察委派驻纪检监察组组长1人（程宏），另有检委会专职委员1人（关全森），按正科级配备。

二、2019年以来各项工作及亮点
（一）聚焦中心，精准服务

——扫黑除恶保平安。将扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务，成立涉黑涉恶犯罪检察组，对涉黑涉恶犯罪实行“捕、诉、监、防、信”一体化办理，专项行动以来，共受理审查逮捕聚众斗殴、寻衅滋事等“九类”涉恶类犯罪54件125人，除9认真证据不足外其余均批准逮捕，其中逮捕涉恶犯罪集团32人，涉恶团伙11人，受理审查提起诉28件73人，其中涉恶集团4件36人，涉恶团伙1件9人。向监察委移送“保护伞”线索5件。办理了上级指定管辖的三门峡姬铁汉为首的恶势力犯罪集团案件，目前已提起公诉。在2018年度全市检察机关专项考核中，我院扫黑除恶工作名列第二名。

——护航经济促发展。在办理非法吸收公众存款、组织领导传销活动、电信网络诈骗等涉及稳定与发展的涉众型犯罪时，同步做好源头防范、风险化解、追赃挽损、维护稳定工作。继续开展“破坏环境资源犯罪专项立案监督活动”，依法惩处破坏环境案件，被县委县政府评为“环境污染防治攻坚战先进单位”。认真落实省高法、省检察院《关于充分发挥司法职能服务保障民营企业发展的30条意见》，为民营企业发展创造良好营商环境。组建专门工作队，积极参与“前上作村”“太极小镇”棚户区改造，“五城联创”等县重点中心工作，发挥法治积极作用。

——综合治理维稳定。整合成立“12309”检察服务中心实体大厅，负责统一受理群众控告、申诉和举报，受理和审核案件等事项，引导当事人在法治轨道上表达诉求，将涉法涉诉信访案件纳入法律程序处理。积极开展涉法涉诉信访隐患和积案排查;办理省委第九巡视组移交信访案件3件，按照要求对2015-2018年巡视组交办结案案件进行全面复查。积极落实群众来信件件有回复工作：上半年接收市院转办及本院直接接收群众来信共20件，市院转办16件，直接接收4件。除去重复来信，我院实际需要办理群众来信10件。受理国家司法救助4件，办结2件。救助3人，发放救助金9.85万元，其中联合救助一名建档立卡贫困户。认真落实“谁执法谁普法”工作责任，开展“送法五进”“检察官说法”等活动，受众1万余人，不断增强全社会学法守法用法意识。

（二）立足主业，转型发展

——深化传统职能。2019年上半年，我院切实履行宪法和法律赋予的法律监督职能，受理提请逮捕案件157件243人，批准逮捕135件211人；受理审理起诉案件357件454人，提起公诉332件422人；不逮捕22件33人；监督刑事立案1件1人；提请民事案件抗诉3件；发出各类检察建议25份。
——民事行政诉讼。今年上半年共受理生效民事裁判监督案件5件，其中不支持监督申请案件3件，正在办理中案件2件。去年立案今年办结案件2件，其中向市院提请抗诉案件2件，市院均采纳。共受理民事执行监督案件共4件，其中不支持监督申请案件2件，正在办理中案件2件。受理民事审判程序监督案件2件。今年上半年共受理行政非诉执行监督案件1件，发出检察建议1份。
——实化公益诉讼。履行好法律赋予的公益诉讼职能。成立专门的公益诉讼检察组，充分利用诉前检察建议，推动行政机关主动履职纠错。今年上半年共受理公益诉讼案件线索15条，其中自行发现4条，省院交办11条，立案5件，发出诉前检察建议6份，均得到回复。
——刑事执行检察工作。2019年上半年，执检部门认真履行职责，未出现社区矫正人员脱、漏、虚管等问题，未出现社区矫正人员再犯罪的情况。与温县司法局、温县公安局联合会签了《关于对社区服刑人员在社区服刑前进行体检工作的实施意见》，以全面了解所有社区服刑人员的身体健康状况，。过对辖区内11个司法所社区矫正工作巡回检察发现的问题向县司法局发送《纠正违法通知书》两份。开展羁押必要性审查31次，监督办理财产刑执行检察5件，开展对我县强制医疗机收治的被强制医疗人员执行情况进行监督。
——亮化未检品牌。2019年以来受理审查逮捕案件12件13人,批准逮捕11建12人,不批准逮捕1件1人。受理审查起诉13件21人,超诉6件9人,附条件不起诉2件2人,相对不起诉1件1人。持续开展社区矫正监督，共本地监督1次;异地发函4份。犯罪预防送法进校园3次,进社区1次;与教育部门联合召开预防校园欺凌会议一次;不起诉回访6人次;与县司法局联合出台《关于对附条件不起诉未成年犯罪嫌疑人开展社区矫正教育实施办法》，与专业心理咨询公司签订合作协议，委托其对涉罪未成年人开展心理咨询和心理矫正。开展未成年羁押必要性审查3次。联合工商、质检、食药监、劳动监察等行政执法部门，先后组织开展了校园周边“三无”水晶泥专项清查、“营养餐安全”专项监督、娱乐场所非法使用童工专项清查等活动，回应社会关切。今年央视“3.15”晚会曝光“问题辣条”后，与县市场、教育局等联合开展“校园周边食品安全整治百日行动”，全面清查、整治校园周边“五毛食品”，减少了安全隐患。加强法制教育。五名员额检察官受聘担任中小学法制副校长，到全县各中小学开展了以“防范校园欺凌”“预防未成年人遭受性侵”等为主题的“开学第一课”，实现了“送法进校园”的长态化、制度化。
（三）固本强基，狠抓队伍

——强化党的领导。坚持好检察机关是党领导下的专政机关、是政治机关、是党的刀把子的政治定位，把准各项检察工作的政治方向。严格遵守党的政治纪律和政治规矩，对中央、省委、市委、县委及上级检察机关的重要会议、重要文件和领导同志的重要讲话、重要指示，都在第一时间传达学习，教育广大干警增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个坚决维护”。出台《向县委请示报告重大事项实施办法（试行）》，坚持重大工作部署、重要工作事项及时向县委和市检察院请示报告，确保上级决策部署不折不扣执行到位。

——强化思想意识形态建设。一是深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、最高人民检察院印发的《关于进一步加强和改进检察机关意识形态工作的指导意见》精神，始终坚持党管意识形态原则不动摇，保持政治清醒和政治定力，严明政治纪律和政治规矩，坚持“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平为核心的党中央保持绝对一致。二是开展肃清周永康流毒影响专项清查活动，对院所保存图书、出版物进行全面清理，彻底肃清周永康流毒影响。三是强化组织领导，精心筹划部署，积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、持续定期开展党风廉政建设风险排查，引导全院检察干警深入查找宗旨意识、执法理念、意识形态等方面存在的问题，进一步坚定政治方向、巩固执法理念、增强“四个意识”，牢牢把握中国特色社会主义意识形态主动权。

——加强反腐倡廉，净化检察队伍。坚持党组统一领导、齐抓共管、业务部门各负其责、纪检监察监督制约、全员积极参与的领导体制和工作机制，深化“两个责任”意识，把党风廉政建设责任制的落实和检察业务工作的开展紧密结合起来，形成“党建与业务齐抓共管、齐头并进”的工作格局。继续强化党组意识形态工作主体责任。党组承担主体责任、党组书记负第一责任、分管领导负直接责任、其他班子成员“一岗双责”。持续正风肃纪，认真贯彻中央八项规定及其实施细则，开展“规范司法行为、全面从严治检、推动转型发展”大讨论活动，组织开展以案促改、反向审视，扎牢从严治党、从严治检的制度篱笆。 
——深化科技强检。通过官方微博、微信等多种形式，实时推送检察信息，通过《人民检察院案件信息公开网》公开发布案件程序性信息1651条、公开法律文书745件和重要案件信息，发起流程监控12起，均收到到承办人回复。上半年我科共接待律师50余人次，提供电子卷宗52盘，接待律师网上预约服务20次，解答微信咨询40余次，进一步提高检察工作透明度。通过网上录入、随机分案、流程监控，推进司法责任制落实。建成远程提审、远程送达、远程庭审和检察工作网“三远一网”，持续推进智慧检察的建设和应用，使改革、科技、创新成为助推检察工作转型的“三驾马车”。
三、存在的问题及下步工作打算

2019年上半年我院共获得35项荣誉，其中省级荣誉2项：法警大队全省“优秀执警案例”、 河南检察公益诉讼十大典型案例。存在的问题：一是队伍素质、执法水平与检察工作新要求、服务发展新形势还不完全适应，促进转型发展方面需进一步加大力度；二是诉讼监督还存在一些薄弱环节，业务工作发展不平衡、不协调现象仍然较为突出，整体工作尚未进入全市第一方阵，做强主责主业方面仍存不足；三是检察管理水平不高，制度机制不够健全、落实不够到位；四是检察宣传工作存在一些短板，影响了群众对检察工作的认知度和满意率。

下步打算：一是更加主动服务大局。围绕我县“全力打造享誉世界的太极圣地”战略定位。紧盯县委工作节奏，紧紧围绕打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，继续加大对破坏金融管理秩序、危害食品药品安全、侵害“三农”利益、污染环境等犯罪的打击和预防力度，在服务大局中彰显检察价值。二是积极推进平安建设。依法惩治各类刑事犯罪，全力扫黑除恶，抓出成效；积极参与治安重点地区和突出治安问题专项整治，充分发挥检察建议在促进社会治理的作用，促进社会治理法治化；三是做大做强监督主业。统筹推进刑事、民事、行政、公益诉讼检察“四轮驱动”，推动检察工作平衡、充分、全面发展。四是打造过硬检察队伍。打好“挤水分、重规范、强纪律”三大硬仗。开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，切实履行管党治党主体责任与监督责任，持之以恒落实中央八项规定精神，深入推进全面从严治检。
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