
温县人民检察院

2023年上半年工作总结

2023年上半年，在县委县政府的坚强领导下，温县检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕重点工作，忠实履行法律监督职责，各项检察工作取得新进展。共获得36项荣誉，其中省级以上荣誉8项，市级荣誉22项，1名干警入选河南省检察院未成年检察人才库等。7个调研课题被社科联立项，4个已结项。

聚焦主责主业

刑事检察共审查逮捕案件102件134 人，监督立案7件7人，监督撤案3案3人，审查起诉案件144件189 人，追捕6人，追诉 14 人。抗诉1案，获法院成功改判。共办理各类民事监督案件 49 件，发出检察建议 36 份均采纳，向市院报送典型案例2件。共办结行政监督案件17件，发出检察建议 16 件均采纳，实质性化解行政争议1件。共受理公益诉讼案件49件，立案36件，履行诉前程序发出检察建议 39 件均采纳。未成年人检察批准逮捕3件3人，起诉2件2人，相对不起诉1件1人，附条件不起诉 1件2人。控告申诉检察司法救助 19件 20 人，救助金额 8.7 万元。

二、服务中心大局

(一)维护社会大局稳定。常态化开展扫黑除恶斗争，严惩各类严重刑事犯罪，深入打击群众反映强烈的电信网络诈骗等突出犯罪，提起公诉15件31人。深入推进群众信访件件有回复工作，上半年我院接待群众来信来访61次，面对面接谈和7日内回复率100%。开展检察听证2次，效果良好。

（二）助力建设法治化营商环境。严格落实民营企业司法保护措施，加强与企业的沟通协调。根据以往涉案企业的特点，定期召开部门检察官联席会议，梳理所受理的相关涉企案件10余次，从中筛选出符合企业合规改革条件的案件进行研讨。包企干警走访企业18人次，帮助企业解决各类法律问题。

(三)践行能动检察，深化诉源治理。针对办案发现的社会治理问题，制发检察建议，积极推进社会治理现代化。针对农村农田机井存在安全隐患、自备井用水不规范、农村“公路晒粮”现象普遍等情况向温县农业农村局、水利局、交通运输局、11个乡镇街道等制发检察建议，不断加强平安温县建设。

三、特色亮点工作

    (一)办理了一批敏感复杂疑难案件。全国扫黑办、省扫黑办挂牌督办的姚某、郭某某等38人黑社会性质组织案经我院提起公诉后，已全部依法判决。办理了2023年度全市首例洗钱案、杨某某等人养老诈骗案。该三起案件均经市院报送省院参评典型案例。发出的《河南省温县人民检察院就快递行业公民个人信息管理漏洞问题向快递行业制发检察建议(刑事-普通)》荣获“全市检察机关十佳社会治理检察建议”。

    (二)反向审视提升控告申诉工作质效。以反向审视检察建议有效推进诉源治理，促进信访矛盾实质性化解。我院撰写的《温县人民检察院常态化开展反向审视着力提升工作实效的主要做法》被最高检《控告申诉检察工作指导》刊发。

    (三)强化“府检联动”，加大黄河流域水生态安全保护力度。我院联合温县水利局印发《关于建立水行政执法与检察公益诉讼协作机制的实施方案》，秉持“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的生态检察模式，重点围绕水旱灾害防御、水资源管理等5个方面，推进涉水领域检察公益诉讼，加强国家利益和社会公共利益保护。

    (四)加强未成年人综合司法保护工作。联合教育局、民政局、团委等6家单位，会签了《关于在办理涉未成年案件中开展家庭教育指导工作的实施意见》，建立了全市首家“家庭教育指导基地”，组建了一支家庭教育指导讲师团队，开展家庭教育指导精品课5次，受众群体达1000余人，“法治温县栏目”就“极光”照亮未成年人成长之路进行电视专访，该品牌被评为全市检察机关“优秀检察文化品牌”。

    四、打造过硬检察队伍

(一)持续深化党建与业务的深度融合。我院全面落实机关党建和检察业务深度融合机制，大力推进“党建红+检察蓝”工作融合，结合部门实际工作特点，各党支部分别与街道办事处乡村党支部开展结对共建，就创建“五星支部”、化解信访矛盾、保护红色资源等内容交流合作。探索创建“红色引领，守正为民”检察文化品牌，其中《温县检察打造“四能四化”工作法以党建引擎激活公益诉讼新格局》案例被省院评为典型案例。

(二)强化队伍建设，提高履职能力。制定《温县人民检察院检察人员考核办法》，进一步激发检察人员工作积极性、创造性。优化队伍结构，开展“导师带徒”带教结对活动，选派青年干警到上级院、先进院跟班学习、探索经验。各党支部研究探索政治理论、疑难案件，加强指导性案例、典型案例培育等工作，以专题培训、交流互鉴、岗位练兵、业务竞赛等形式，推动检察工作取得新进展。

(三)加强作风整治，坚持从严治检。切实明确主体责任，召开党风廉政建设安排部署会，层层签订党风廉政建设责任书。做好廉政提醒及检务督查工作，每周一名班子成员对值班情况开展监督检查。刘建华检察长以《领学二十大践行新时代的使命与担当，从严从实推进检察工作高质量发展》、《不忘初心使命永葆廉洁本色》为题，给全院干警上专题党课，打造风清气正、向上向善的良好政治生态和干事创业环境，树立检察机关和检察队伍良好形象。

五、下步工作思路及措施

(一)积极推进法治建设。持续做深做实行政争议实质性化解、民事支持起诉等工作，重点办好生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域的公益诉讼案件。延伸监督触角，注重以检察建议促源头治理，当好党委政府的法治助手。持续做好群众信访“件件有回复”、未成年人综合司法保护等检察为民实事，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

(二)精准服务大局。紧紧围绕省委“十大战略”、市委“1353”总体发展思路、县委“特色农业之乡、食品药品之都、太极文化之城、生态宜居之地、平安幸福之区”战略目标，服务保障乡村振兴等中心工作，不断加大对破坏金融管理秩序、危害食品药品安全、侵害“三农”利益、污染环境等犯罪的打击和预防力度。

(三)努力提升法律监督质效。持续更新监督理念，在全面履行“四大检察”职能的基础上，重点在“侦查监督与协作配合、数字检察建设、典型选树、案例培育”等方面加强统筹、增加投入、力求突破，全面加强品牌亮点工作，提升监督质效。强化能动履职，深入开展优化营商环境专项活动，依法开展企业合规，打造服务企业温检品牌。
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